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CONCURS
La şcoala normală ortodoxă română 

«Andrei Şaguna» sânt vacante următoa
rele catedre:

1. Limba română şi istorie, eventual 
limba română şi geografie.

2. Limba franceză.
3. Desemn şi caligrafie.
4. Muzică instrumentală.
5. Gimnastică.
6. Lucrul manual, Slöjd.
7. Economia.
Pentru ocuparea acestora se publică 

concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în ziarul «Telegraful Român».

'Cererile de concurs sânt a se adresa 
Consistorului arhidiecezan, provăzute cu 
documentele necesare:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar.
3. Diplomă de profesor pentru spe

cialitatea respectivă.
4. Eventuale alte documente de ser

viciu.
Salarizarea împreunată cu catedra este 

cea normată prin legile statului.
S i b i u ,  din şedinţa senatului şcolar, 

ţinută la 8 Iulie 1921.
Consistorul arhidiecezan.

Râvnă mai multă
Una dintre cauzele care îndeamnă 

credincioşii a fi azi mai reci faţă de pre
oţime, ca înainte vreme, este în unele ca
zuri lipsa de râvnă în exerciarea slujbei 
noastre.

Rânduiala bisericii cere ca preotul să 
cerceteze biserica în toate zilele.

Slujitorii altarului prin puterea morală' 
şi după studiile pe care le au, fiind frun
taşi ai satelor ei sânt conducătorii şi po- 
văţuitorii poporului pe terenele de des- 
voltare şi înaintare; dar: «Pentru aceea 
având slujba propoveduirii evangheliei, 
după cum sântem miluiţi să nu slăbim, 
ci ne-am lăpădat de cele ascunse ale ru
şinii, nu întru vicleşug umblând, nici ame
stecând cuvântul lui Dumnezeu, ci cu a- 
rătarea adevărului adeverindu-ne pe noi 
spre toată ştiinţa oamenilor înaintea lui 
Dumnezeu». (2 Cor. 4 — 1—2).

Să fim povăţuitori întru toate cele 
bune, —  dar să ne facem datoria pentru care 
sântem sfinţiţi preoţi.

Sântem sfinţiţi bisericii spre slujba 
lui Dumnezeu: aceasta e prima noastră 
îndatorare. Câţi însă am neglijat îndatori
rea sfinţirii noastre şi ne-am abătut dela 
datoria chemării? Câţi oare n’am început 
a săvârşi alte lucrări, care nu se ţin de 
misiunea duhovnicească? Pentru îndepli
nirea acestor lucrări încep a se găsi alţii; 
iar noi fără recunoştinţă, ba aş putea zice 
duşmănos, sântem daţi în lături... Şi eată- 
ne deoparte înlocuiţi cu alţii, de alta des- 
văţaţi prin negligenţa noastră de a ne în
deplini slujba la care după adevăr sântem 
chemaţi.

Aici este zdruncinul. Am învăţat po
porul să ne stimeze şi să ne preţuiască 
drept conducători ai apărării naţionale, 
chivernisitori ai începuturilor de economie 
naţională şi îndrumători pentru perfecţio
narea gospodăriilor; — partea slujbei, partea 
Măriei, însă am cam părăsit-o.

Nu e târziul Să ne întoarcem la în
datorirea sfinţirii noa ura.

Să nu ne sfiim de prea multa min- 
toşenie a celor cari se zic prea înţelepţi, 
căci: «De este acoperită evanghelia noa
stră întru cei pieritori este acoperită, întru 
cari Dumnezeu a orbit minţile necredin
cioşilor veacului acestuia, ca să nu le lu
mineze lor lumina evangheliei slavei lui 
Hristos, care este chipul lui Dumnezeu».

Să sune clopotul sara şi dimineaţa 
şi preotul să meargă la biserică, pentrucă 
Dumnezeu e veşnic, ruga cătră El va fi 
eternă, şi eternă va fi cinstirea preoţilor 
cari la sunetul clopotului ostănesc întru 
numele lui Hristos.

Când poporul vede că părintele nu 
ascunde talanţii intelectului, pe teren so 
cial cultural şi că duhovnicul aşa învăţat 
cum este, slujeşte cu râvnă, după darul 
sfinţirii sale, şi se îadreaptă sara şi dimi
neaţa cătră sf. biserică, atunci se resta- 
torniceşte în mintea şi inima lui stima 
cătră acest neobişnuit părinte. Ear cei 
cari se ţin «prea înţelepţi» fii ai veacului, 
întâi vor îngăima poate câte ceva, pe urmă 
se vor ruşina de a noastră stăruinţă întru 
cele sfinte şi vor sfârşi prin a ne recu
noaşte de ceea ce sântem şi trebue să fim.

Revenind la îndatoririle chemării, să 
ne silim a săvârşi formele cultului cu în
grijire, cu eviavie, fără fariseism şi fără 
grăbire.

Când vremile care au consfinţit for
mele de cult, vor cere schimbări, cu multă 
băgare de seamă le vom face; dar toţi, 
în tot locul, până atunci să arătăm celui 
ce intră în biserică, dragostea, întărindu- 
i-se credinţa prin executarea în regulă 
cuvenită a formelor în care e îmbrăcată 
credinţa lui şi a noastră.

Implinindu-ne datoria vom restator- 
nici în conştiinţa poporului icoana respec
tată a vechiului preot, iar curentele duj- 
mănoase în curând se vor topi şi ne vor 
lăsa neatinşi.

Muncind astfel vom avea dreptul să 
cerem ca: «Aşa să ne socotească pe noi 
omul, ca pe nişte slugi ale lui Hristos şi 
ispravnici ai tainelor lui Dumnezeu».

Pr. Pavel Bor&ea

Din despărţămintele Asociaţiei clerului
Despărţământul Făgăraş

al societăţii clerului «Andrei Şaguna» şi-a ţinut 
adunarea generală Vineri cu mare însufleţire.

Din cuvântarea cu care preşedintele des
părţământului, protopopul N. Borzea, a deschis 
adunarea generală publicăm următoarele:

Stimaţilor în Hristos fraţi şi conlucrători 
în via Domnului 1 Preoţimea română ortodoxă 
din România întregită stă în faţa unei grele pro
bleme de rezolvat: problema duhovnicească. 
Fiind preotul păstor adevărat sufletesc, cuvântul 
preotului lrebue să fie duh de viaţă, şi precum 
în trecut preotul ortodox a fost mai ales sfătui
torul poporului în cele bune, aceea trebue să 
îndeplinească şi acum cu atât mai mult, cu cât 
duşmanii neamului românesc ortodox luptă cu 
arme tot mai perfecţionate împotriva statului şi 
a bisericii sale.

Nu s’a consolidat în deajuns statul român, 
ranele din răsboiul mondial încă nu sânt vin
decate. De aceea avem sfânta datorinţă a păşi 
solidari ca preoţi ai bisericii mântuitoare a lui 
Hristos faţă de orce atacuri.

Biserica română ortodoxă totdeauna a pro- 
poveduit fiilor săi «ca tot sufletul să se supună 
stăpânirii, pentrucă stăpânirea este dela Dum
nezeu, şi cine se supune stăpânirii, iui Dumne
zeu se supune».

Pentru aceea şi stăpânirea are datorinţa a 
apăra biserica română ortodoxă contra ori cărui 
adversar. Biserica ortodoxă nu a propoveduit 
fiilor săi îmbuibarea şi mesele pline cu de toate 
bunătăţile lor, ci munca cinstită, şi mai mult a 
suferit lipsa şi nu şi-a dat legea pentru bunuri 
materiale.

Deci, şi în noua ţară trebue să propove- 
duim aceste virtuţi poporului român. Noi ro
mânii voim să fim şi să iubim ceeace au fost 
şi au iubit părinţii noştri: legea noastră nestri
cată.

Dar unde-i unul nu-i putere, — unde-s doi 
puterea creşte şi la muncă. Pentru aceea s’a 
format societatea clerului «Andrei Şaguna» ca 
să putem lucra mai cu putere, sprijinindu-ne re
ciproc în lucrarea noastră şi în cercuri religioase 
şi formând cercuri cât de mici spre a putea Îm
prăştia întunerecui din fiecare parohie. Din in
divizi bine crescuţi şi sănătoşi trupeşte şi sufle
teşte şi din familie se compune statul sănătos 
şi tare, — aşa şi în biserică să se desfăşure acti
vitatea noastră in fiecare familie in sensul cel 
adevărat: să pulseze viaţa bisericii române or
todoxe în fiecare parohie. Parohul să grijească 
de fiecare familie şi de membrii ei: unde îşi 
aşază copiii la meserii? sau ia ce şcoale? Ce
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cărţi se află în mâna parohienilor? Cu ce se 
hrănesc sufleteşte? Ce petreceri au tinerii? şcl. 
In unele parohii s’a făcut bun început, dupăcum 
a fost şi parohul conştient de chemarea sa. 
Astăzi vă veţi putea convinge de activitatea în 
cercurile religioase ale preoţilor şi de grija ce 
trebue dată în parohiile şi filiile românilor or- 
todoxi.

Se va putea constata din rapoartele pre- 
zentate, stadiu! de cultură religioasă-morală la 
care a ajuns parohia, că înaintează sau stag
nează.

Cu aceste, salutându-vă, declar adunarea 
generală a despărţământului Făgăraş al societăţii 
clerului «Andrei Şaguna» de deschisă.

Conferinţă preoţească a tract. Lupşa.
Preoţimea tractului Lupşa a ţinut în «nul 

acesta obişnuita conferinţă preoţească în paro
hia Mogoş-Micleşti la 26 Iunie. Preoţimea 
acestui tract îşi ţine regulat în tot anul confe- 
renţa, care pe lângă cerinţa socială de în
tâlnire a fost totdeauna un dorit prilej de îm
bogăţire a cunoştinţelor practice pastorale pen
tru preoţi şi de îndemnuri în cele bune pentru 
popor.

Serviciul divin s’a celebrat în sobor, cân
tând răspunsurile liturghice corul tractului, com
pus din preoţi şi învăţători. Părintele protopop, 
Vasile Oan, dă la finea liturghiei în pilde potri
vite sfaturi poporului cu privire la întocmirea 
vieţii sale morale conform cerinţelor credinţei 
noastre. Urmează apoi procesiunea la noul ci
mitir, unde între sunetele clopotelor şi cântări 
sosesc cu mai mulţi preoţi în frunte şi paro- 
hienii din parohia vecină Mogoş-Mămăligani. 
Terminat ceremonialul sfinţirii cimitirului, vor
besc poporului preoţii: Vasile Şpan despre le
gătura viilor cu morţii şi păstrarea memoriei 
iubiţilor noştri răposaţi prin buna îngrijire a 
locului de odihnă veşnică care e cimitirul, a- 
poi părinţele Petru Sabău despre însemnătatea 
crucei în viaţa creştinească, în legătură cu cru
cea ridicată în mijlocul cimitirului. Încheierea o 
face părintele protopop Vasile Oan, constatând 
relele ce s’au încuibat în viaţa poporului nostru 
de la nate şi insistând asupra mijloacelor de 
îndreptare. Poporul se împrăştie vădit impre
sionat de cele văzute şi auzite.

Partea misionară a conferinţei încheiată, 
se trece la partea oficială a programului.

In şedinţa confidenţială de după prânz, 
ţinută în localul spaţios şi curat al şcoalei con
fesionale, după resolvarea chestiilor mai mă
runte, s’a încins o amănunţită discuţie, Ia care 
iau parte toţi preoţii, îndeosebi asupra duor 
probleme, a căror resolvare fericită ne fră
mântă de prezent pe noi, preoţimea de la sate: 
problema caselor culturale şi problema propa
gandei religioase.

Pe baza experienţelor conferinţa constată, 
cumcă zidirea de edificii nouă pentru casele 
culturale încă nu e actuală, ci începutul să se 
facă folosindu-se localul şcoalei. Se constată lipsa 
de literatură patriotică pentru cerinţele zilelor 
noastre, a cărei lectură să formeze bază de 
studiu în convenirile de la casele culturale. Ar 
trebui pe lângă biserică însuşi statul să vie în 
ajutorul cărturărimei de Ia sate prin editarea 
de astfel de opuri. Fără o organizare şi îndem
nare amănunţită şi -uniformă dela vre’un centru 
şi descinderea de la centru pe sate a unor băr
baţi anume dedicaţi acestei probleme, spre a 
da îndrumări cu vorba şi fapta, începuturile 
multor case culturale vor rămânea numai în
cercări, discreditând de la început tot scopul 
nobil al acestor aşezăminte. Preoţimta din par
tea ei promite a face tot posibilul pentru înfăp
tuirea lor.

La discuţia asupra propagandei religioase, 
preoţimea află trebuinţa: Preotul să predice 
«cu vreme şi fără vreme». Predica va fi ca e- 
fect numai după temeinică pregătire. Preoţimea 
constată lipsa unei literaturi mai bogate de pre
dici bisericeşti potrivite, scrise în stil poporal 
care să le utilizeze preoţii, şi să poată servi şi 
ca lectură poporului cu ocazîunea întrunirilor 
la casa culturală. Pentru preoţii cu pregătire in
ferioară ar fi adevărate binefaceri aceste mij
loace de studiu. Fără a se da preoţimii putinţa 
de a se putea pregăti temeinic, înzădar se va 
cere «să nu amuţească amvonul», căci e mai 
bine a nu predica, decât a predica la comandă 
încurcat şi fără înţeles şi a compromite astfel 
amvonul. Preoţimea cere din nou să se înfiin
ţeze la centru cursuri de 1—2 luni anual pen

tru pregătirea de preoţi ambulanţi—misionari.
Şi până atunci să se trimeată de la centru pre
dicatori iscusiţi în diferitele părţi ale diecesei 
cum se face şi la alte confesiuni. Să se scrie 
şi distribuie cărţi de propagandă religioasă în 
popor.

Tractul nostru a preliminat în acest scop 
140 lei din «fondul de propagandă a preoţilor 
tractului Lupşa». Se vor folosi şi detragerile 
din taxeie membrilor «Asociaţiei clerului» în 
acest scop. Se roagă Veneratul Consistor a 
cere în acest scop şi ajutorul material al statu
lui. Se discută din nou chestia unei «Librării a 
tractului».

Pentru desbaterea stării dureroase a lipsei 
caselor parohiale şi salarisarea preoţimii se de
cide ţinerea din nou a unei conferinţe comune 
cu preoţimea din tractul Abrud şi Câmpeni.

Se enunţă: Adunarea de acum e confe
rinţă preoţească, însă în acelaş timp şi acelaş 
loc poate funcţiona ca «Asociaţie» de câte 
ori în conferinţa noastră vor obveni cauze, 
care se ţin numai de competinţa «Asociaţiei».

In acest înţeles, deşi timpul e înaintat, 
preoţimea se preface îndată în şedinţa «Aso
ciaţiei» sub prezidiul preşedintelui Vasile Şpan 
şi enunţă următoarele concluse:
* Preoţii se consideră cu toţii Intraţi în «A- 

sociaţia Andrei Şaguna». Concluzul comitetului 
central, care obligă pe toţi preoţii a ţinea câte 
10—12 predice pe an etc. adunarea deocam
dată îl află neesecutabil, Invită însă preoţii a 
predica intensiv, ear grupurile religioase a face i 
cât mai des eshortaţii prin popor. Tesele puse 
spre pertractare de comitetul central le află 
mare parte pertractate în conferinţă. Privitor la 
teza: «Alcătuirea sfatului păcii» se îndrumă 
preoţii a mijloci împăcarea între cei învrăjbiţi 
ocasional şi după putinţă prin comitetele pa
rohiale.

Se invită preoţii a procura sf. scriptură şi 
a o distribui şi explica poporului în conveni
rile din Dumineci ia casele culturale.

Acestea sânt, în general, cele petrecute în 
adunarea preoţimei tractului Lupşa, şi le comu
nic fraţilor cetitori în credinţă că eventual vor 
afla ceva de folos şi pentru frăţiile lor din a- 
cest comunicat.

Ca încheere îm ţin de datorinţă a con
stata, că am aflat în parohia Mogoş-Micleşti un 
popor disciplinat şi bucuros de sfaturi bune.

________ Raportor

Religia şi poporul
Religiositatea fiind una din însuşirile cele 

mai de seamă ale omului, impune o manifes
tare deosebită în cuvinte şi purtare.

Trecutul probează îndeajuns că acolo unde 
a fost sentimentul religios, tot odată s’au pe
trecut şi diferitele manifestări prin care se os- 
toia o foiţă psihică, — o cerinţă de comuni 
care cu Dumnezeirea şi de solidaritate cu re
stul fiinţelor din lume.

Prin ajutorul religiei, omenirea a pornit 
pe calea statorniciei a tăriei de fire şi a sănă
tăţii atât sufleteşti, cât şi trupeşti!... Şi religia 
creştină prin care se clarifică legătura ce uneşte 
pe Dumnezeu, izvorul bunătăţii, dreptăţii, blân- 
deţei etc., cu sufletele omeneşti — în special 
ea — a îmbrăcat omenirea în haina trainică a 
celor mai înalte însuşiri.

De odată cu relevarea religiei creştine a 
început şi organizarea ei; căci mulţimea, pen
tru urmarea căilor arătate de credinţă, are ne- 
voe din moment în moment de readucerea a- 
minte a scopului suprem ce trebue urmărit şi 
care s’a statornicit prin indiciul unor mari jertfe 
de muncă şi sânge.

Pentru poporul nostru, încercarea trecutu
lui, dovedeşte aceasta cu prisosinţă: întreaga 
viaţă sufletească s’a deslănţuit din ideea reli
gioasă ; şi, până în timpurile prezente, la popo
rul de jos momentele de înălţare sufletească şi 
de reculegere, nu sânt de cât acele ce i le 
procură biserica naţională.

Şi dacă unii îşi ingădue să afirme că în 
timpul de faţă biserica e în plină decadenţă şi 
că n’ar fi un factor puternic pentru consolida
rea naţională, apoi aceasta probabil că este o 
reminiscenţă a mentalităţii învechite, când po
porul şi credinţa lui nu aveau vre-o însemnă
tate pentru pătura diriguitoare.

Astăzi însă când lucrurile s’au învârtit, cei 
ce-şi dau socoteală de- starea reală în care se

găseşte poporul, neapărat trebue să reorgani
zeze şi religia lui, la adăposiui căreia s’a trezit 
şi din care a trăit şi trăeşte sufleteşte.

Neprevederea in această privinţă poate de
veni iremediabilă, dacă ţinem seamă de vijelia 
curentelor potrivnice credinţei şi neamului.

Ca o armată în refacere instituţiile şi fac
torii de promovare ai religiei, să aibă larg spri
jinul şi posibilitatea de acţiune pentru pregăti
rea victoriei de consolidare a patriei întregite.

Şi la începutul acestei opere măreţe pen
tru popor şi ţară, mai nimerit de cât ori când 
să se pornească dela ideea unui Dumnezeu pu
ternic deţinător al destinului popoarelor, apoi 
bun şi drept, şi atunci ceea ce numim: cinste 
dreptate, blândeţe, milă etc., voi1 deveni cuvinte 
pline de viaţă. Şi dacă se va stărui, pe cale de 
credinţă, ca ele să fie înfăptuite, atunci mulţă- 
mesc până şi sufletul celui mai sălbatic şi mai 
rătăcit dintre fiinţele omeneşti.

Acum, idealul creştin, care nu-i altul de 
cât cunoştinţa şi practicarea ideii de perfecţi
une morală, mai cu putere să se poarte ca un 
stindard înaintea mulţimii, să se înfăţişeze în 
aşa fel pe calea credinţei şi a oficiilor religi
oase, încât se fortifice sufletele slăbite şi să tre
zească dorul de viaţă curată şi vrednică de 
fiinţa omenească.

Mai mult de cât ori când, începând de la 
exterior şi până la stările cele mai ascunse ale 
sufletului să se înfăţişeze mulţimii starea de 
curăţenie şi să se adauge la îndeplinirea ofi
ciilor religioase şi fondului de credinţă iubirea 
de ţară şi de obiceiurile frumoase ale poporu
lui nostru.

Dar pentru aceasta e nevoe a se strânge 
rândurile factorilor de promovare a ideilor de 
credinţă şi de iubire de ţară... Asigurarea exis
tenţei lor, îndemnul şi lărgirea putinţei de 
muncă prin înfiinţarea şcolilor de catezihare, 
care pe lângă săvârşirea oficiilor religioase sânt 
neaprat trebuitoare pentru ridicarea prestigiului 
factorilor meralizători şi pentru trezirea mulţimii 
din amorţeala ce pare că o va prăbuşi în pră
pastia pierzării.

Acestea ar fi cele mai bune indicii, pen
tru eliberarea poporului din criza morală, şi 
oentru îndrumarea lui pe calea ce trebue să 
făurească legătura trainică a trecutului cu * jn  
viitor strălucit. Pr. V. Danielescu
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CONCURS
Din fundaţiunea Manoviciu este a se 

da un stipendiu de 300 lei, pentru con
ferirea căruia se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în 
ziarul «Telegraful Român»

Reflectanţii să înainteze petiţiunile la 
Consistorul arhidiecezan cu următoarele 
docum ente:

1. Carte de botez, că sânt români 
ortodocşi.

2. Testimoniu şcolar.
3. Testimoniu de conduită dela ofi

ciul parohial.
Cei din familia fostului paroh dki 

Cărpiniş, Dumitru Manoviciu, vor fi pre
feriţi.

S i b i u ,  din şedinţa senatului şcolar, 
ţinută la 8 Iulie 1921.

Consistorul arhidiecezan.

Traducerea Bibliei
Numai rareori s’a insistat Ia noi asupra fo

losului covârşitor al Iecturei bibliei.
Câţiva cunoscători au amintit în treacăt 

bogata contribuţie a unei asemenea lecturi în 
cultura şi viaţa morală a poporului englez. In- 
tr’o oarecare măsură s’a accentuat şi influenţa 
ei asupra unei părţi din literatura universală, şi 
în special asupra câtorva personalităţi literare 
străine de întâia mână. Cu toate acestea, o pro
pagandă mai întinsă pentru răspândirea bibliei 
în massa cetitorilor români şi în special a maréi 
populaţiuni la noi nu s’a făcut. Afară de câţiva 
sectari şi de profesionalişti bisericeşti, mai ni-
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meni la noi nu este orientat în bogăţia plină 
de taine a bibliei.

Cunosc oameni de cultură respectabilă, Ia 
noi, cari n’au deschis nici măcar de curiositate 
cartea sfântă.

In genere s’a argumentat că adevărata 
cauză a acestei absenţe se datoreşte faptului că 
nu avem o bună traducere a bibliei şi în spe
cial o traducere pentru popor. Deşi nu e unica 
această cauză, este totuşi atât de importantă şi 
de decisivă încât ne scuteşte să mai enumărăm 
şi altele. Cercurile noastre bisericeşti, cele mai 
indicate la remedierea acestui rău, au încercat 
a face o traducere care însă s’a rezumat la ree
ditarea celor vechi.

Am anunţat însă că astă-toamnă, s’a pro
dus un eveniment care dădea cele mai depline 
speranţe pentru a avea o biblie vie în româ
neşte. Şi anume editura Viaţa Românească ofe
rea tot sprijinul necesar cunoscutului literat şi 
teolog, O. Oalaction, pentru a întreprinde tra
ducerea integrală a bibliei.

Interesându-ne în timpul din urmă despre 
mersul Jucrării am vizitat pe dl Oalaction, care 
cu amabilitatea care-1 caracterizează ni-a expus 
stadiul în care se găseşte traducerea d-sale.

Cu începere din luna Septemvrie, anul tre
cut, dl Galaction a tradus zilnic din Noul Tes
tament; cele patru Evangelii împreună cu Fap
tele Apostolilor sânt gata în ultima lor redac
tare. Acestea vor trece la tipar cel mai târziu 
prin Tuna Septemvrie viitor, când vor fi termi
nate şi celelalte părţi ale Noului Testament şi 
anume: Epistolele şi Apocalipsul. Cătră sfârşitul 
toamnei Noul Testament va apărea astfel com
plet în editura Viaţa Românească.

Vechiul Testament va fi obiectul unei munci 
mai îndelungate; după declaraţiile d-lui Oalaction 
această muncă va necesita cel puţin patru ani.

Oăsindu-ne astfel in domeniul faptelor reale 
şi pline de cea mai legitimă nădejde, urăm ne
obositului traducător seninătate şi deplină sănă
tate pentru a duce la bun sfârşit marea operă 
întreprinsă. _________ /. C.

Nr. 5380 Şcol.

C O N C U R S
Din fundaţiunea Dr. Avram Mihaiu 

sânt vacante 3 burse de câte 400 Lei, pen
tru conferirea cărora se publică concurs 
cu fermin de 30 zile dela prima publicare 
în «Telegraful Român».

Cererile de concurs sânt a se adresa 
Consistorului arhidiecezan provăzute cu 
documentele:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar.
3. Testimoniu de conduită dela ofi

ciul parohial, vidimat de respectivul oficiu 
protopopesc.

4. Alte eventuale documente de re
comandare.

S i b i u ,  8 Iulie 1921.
Consistoriil arhidiecezan

Din despăr|ămintele Hsociaţiunii
Convocare

Adunarea generală a despărţământului Bran 
al Asociaţiunii pentru literatura rom. şi cultura 
poporului român se convoacă pe Duminecă în 
25 Iulie (7 August) a. c. la 2 ore p. m. în cen
trul Branului.

O r d i n e a  de zi:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3. Prelegeri poporale.
4. înscrierea de noi membri.
5. Reconstruirea comitetului pe un nou 

period.
6. Incheerea adunării.
Facem apel la intelectualii brăneni, preoţi 

şi învăţători, ca înşişi să ia parte şi să îndemne 
pe popor ca în număr cât mai mare să parti
cipe la acest prasnic cultural.

Bran,  la 7/20 iulie 1921.
George Babeş loan los. Puşcariu

director. secretar.

A nuarele anului şco lar 1920/1921
5. Anuarul 57 a! liceului român ortodox 

din Braşov pe al 77 lea an şcolar. Publicat de 
Dr. Iosif Blaga, director. Anuarul conţine dis
cursul dela încheerea anului şcolar 1919/20, ro
stit de directorul liceului. Corpului didactic are 
1 director, 18 profesori. Internatul a dat locu
inţă, hrană şi îngrijire părintească la 72 elevi, 
dintre cari 3 gratuite. Masa studenţilor «V. O- 
niţiu», în al 23-lea an de existenţă, dispune de 
o avere de aproape 108 mii de lei, cu o creş
tere de 27 mii de lei în anul ultim. Din cauza 
scumpetei, beneficianţii mesei au fost împărtă
şiţi, în loc de masă, cu ajutoare în bani în 
sumă de 20 mii lei. Corpul profesoral admi
nistrează 29 de fonduri. Societatea de lectură 
«Ion Popasu» a elevilor dela liceu a fost con
dusă de profesorul Iiie Cristea. Bibi oteca li
ceului a suferit mult în timpul răsboiului: cărţi 
şi cataloage unele au fost arse, altele aruncate 
în desordine. Orânduirea bibliotecii se urmează. 
Din aparatele fizicale au distrus o mare pare 
armatele germane: din 962 bucăţi au rămas 
după selecţionare 420 de aparate, în preţ de 
200 de mii de lei. Colecţia numismatică a fost 
de asemenea jăfuită.

La examen de maturitate (bacalaureat) s’au 
prezentat 38 elevi şi eleve, au trecut examenul 
30, ceilalţi sânt corigenţi sau repetenţi. Elevi 
înscrişi 455, români 445, restul: evrei, italieni, 
saşi şi greci. Înscrierile pentru 1921/22 se fac 
în 1—4 Sept. Taxele ca şi în trecut.

Ştirile zilei» ____

Plecarea Suveranilor. Miercuri, în 27 1. c.,
Suveranii au plecat dela Sinaia, însoţiţi de prin
cipesa Ileana, In străinătate. In 30 1. c. sosesc 
la Paris. Vor vizita pe dl Millerand, prezidentul 
republicei. Din Paris Suveranul se duce Ia Ba- 
gnoiles, ear M. Sa Regina la Saint Brienne.

Catedrala dela Cluj. S’a stabilit definitiv să 
se clădească pe locul din faţa teatrului naţional 
din Cluj catedrala ortodoxă română.

Instrucţia religioasă. Ministerul instrucţiunii, 
în vederea organizării instrucţiunii religioase în 
Transilvania, a dat o deciziune pirn care hotă- 
reşte ca pe viitor instrucţiunea şi educaţiunea 
religioasă a elevilor din şcoalele statului cade in 
competenţa confesiunilor. Statul acordă însă tot 
concursul său confesiunilor. Ministerul instruc
ţiunii îşi ia angajamentul de a organiza după 
necesitate catedre prentru predarea religiei în 
institutele de slat, lăsând confesiunilor dreptul 
de a-şi întocmi planul de lecţiuni.

Dl Vasile Stroescu, marele filantrop basa
rabean, a donat conacul său dimpreună cu tot 
inventarul, pentru înfiinţarea unei scoli de agri
cultură în satul Brânzeni, jud. Bălţi. Şcoala se 
va deschide la 15 Septemvrie şi va primi în 
fiecare an câte 60 de elevi.

Fidanţare. Dl maior Ştefan Stroia şi-a ser
bat zilele acestea logodna cu dşoara Felicia 
Anuşca din Sibiu.

Anunţ. Deţinătorii de coroane austro-un- 
gare neştampilate au să le depună la adminis
traţiile financiare judeţene. Guvernul se însăr
cinează să le prezinte comisiei de reparaţii, 
conform tratatului dela Trianon.

Semnele vremii. După ziarul «Nar. Poli
tica» 171 de preoţi ceho-slovaci dintre cari 61 
au intrat în biserica naţională ceho-slovacă, au 
părăsit biserica catolică a Ceho-Slovaciei.

Studenţii la sate. Un număr de studenţi, 
constituiţi în echipă de propagandă naţional-cul
turală, au plecat din Bucureşti, cu scopul de a 
întreprinde o serie de conferinţe, cu subiecte 
din trecutul istoric al neamului, din geografia 
ţării şi din actuala situaţie socială a poporului 
românesc şi de a populariza scrierile marilor 
noştri autori clasici, în satele de pe lângă fron
tiera cea mai de apus a României Mari. In pro
gramul de activitate al tinerilor propagandişti 
se cuprinde şi înfiinţarea de case de cetire şi de 
biblioteci populare, în judeţele: Bihor, Satu-mare, 
Sălaj şi Maramurăş.

Din Bănatul robit vine ştirea, că, după o 
ordonanţă a guvernului dela Belgrad, începând 
cu ziua de 1 Iulie c. în toate şcoalele din Iu
goslavia limba de propunere va fi exclusiv cea 
sârbească; — băncile vor fi obligate a face orce

corespondenţă, şi conducerea registrelor lor nu 
mai în sârbeşte; — iar pastoralele, care vor sosi 
dela episcopia din Caransebeş, nu vor mai fi 
cetite în biserici...

Milioane de oameni mor de foame, se tele-
grafează că 20 de milioane de ruşi sufer de foa
mete, dupăce au isprăvit resursele de hrană com
puse din câni, pisici şi şoareci. Disperaţi acum 
emigrează spre Siberia, Rusia de sud, Caucaz, 
Moscova. Orce animale găsite în drum le ucid 
şi le sfâşie.

Amintire de pe vremea Austriei. Un călător 
român, care vizitat In 18 1. c. oraşul Suceava, 
cetatea lui Ştefan cel Mare şi monumentele ei 
istorice, s’a îndreptat spre Mănăstirea Miiăuţi- 
lo r; aici, pe păretele din stânga, tot se mai gă
seşte pictat chipul împăratului Francisc Iosif, 
între două icoane sfinte. E vremea să dispară 
d’acolo chipul fostului împărat.

Congres. Unirea Generală a micilor indus
triaşi şi meseriaşi patroni a hotărât ţinerea unui 
congres general la Bucureşti, în zilele de 19, 
20 şi 21 August 1921. Ar fi de dorit ca să par
ticipe cât mai mulţi la acest congres. Peisoa- 
nele, care vor participa sânt rugate a se anunţa 
prin corporaţiile sau organizaţiile de industriaşi 
şi meseriaşi Inspectoratelor regionale ale Mini
sterului Muncii de urgenţă, pentru ca sa li se 
mijlocească cărţile de identitate cu reducere pe 
C. F. R. şi programul congresului. Inspectoratul 
regiunii Sibiu.

Internatul de băieţi, al liceului ort. român 
(modern şi real) din Braşov, Str. Prundului 39, 
se va, deschide la 1 Sept. Taxă lunară este Lei 
450, care, dacă se vor mai eftini alimentele, se 
va mai reduce. La înscriere se mai plăteşte o 
taxă anuală de 50 Lei pentru mobiliar şi se 
depune o cauţie de 100 Lei. Prospecte trimite 
la cerere Direcţiunea.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. Repre
zentaţii zilnice, la ora 9 seara. Cele mai bune 
filme, cu artişti vestiţi.

□Tipic
Iulie 20. Prorocul Ilie

La Vecernia cea mare: După Doamne 
strigat-am, Stichirile pe 8, gl. 1. Mărire gl. 6. 
«Veniţi împreunarea drept credincioşilor», Şi 
acum bogor. «Cine nu te va ferici». Vehod. 
Lumină lină. Prochimenul zilei şi Cetirile. 1. Dela 
a treia carte a împăraţilor: «Fost-a cuvântul 
Domnului cătră Ilie Prorocul. 2. Dela a treia 
carte a împăraţilor: Fost a cuvântul Domnului 
cătră Ilie. 3. Dela a treia carte a împăraţilor: 
Fost-a în zilele acelea. Ectenia: Se zicem toţi. 
învredniceşte ne Doamne. Ectenia: Să plinim 
rugăciunile noastre. Litia: Stichoavna, toate din 
Mineiu. Acum slobozeşte etc. Troparul sfântu
lui: «Cela ce a fost înger în trup». Mărire, Şi 
acum. Bogor.: Taina cea din veac. Otpust.

Utrenie
La Dumnezeu e Domnul: Troparul sfân

tului: «Cela ce a fost înger în trup», Mărire, 
Şi acum. Bogorod. Din Mineiu: Sedelnele. Po- 
lileul. Pripelele, apoi sedelna. Antifoanele: Din 
tmereţele mele. Prochimenul: Tu eşti preot in 
veac. Evanghelia dela Luca: «In vremea aceea 
s’au mirat oamenii de cuvintele darului». Psalm 
50. Mărire gl. 2. Pentru rugăciunile prorocului 
tău Ilie. Şi acum. Pentru rugăciunile Născătoarei 
de Dumnezeu. Milueşte-mă Dumnezeule după 
mare mila ta, şi Stichira gl. 4. In căruţă de foc 
şezând. Molitva: Mântueşte Dumnezeule popo
rul tău etc.

Canonul
Catavasie «Deschide voiu gura mea». La 

Pesna 3. Sedelna gl. 8 Ca un proroc al dum- 
nezeeştii lumini. Mărire, Şi acum: Pe tine, ca 
pe ceeace eşti Fecioară. Pesna 6. Condac gl. 2. 
Prorocule şi înainte văzătorule. Icos. Multă fă
rădelege omenească. La pesna 9: Ceeace ce 
eşti mai cinstită. Svetilna: Lumina ceeace tea  
arătat. Mărire, Şi acum. Fecioară ceeace ai năs
cut. Hvalite pe 4 gl. 8. Mărire, Şi acum, toate 
din Mineiu. Doxologta cea mare şi Troparul.

La liturgie
După Vehod: Troparul prorocului: Cela 

ce a fost înger în trup, al hramului, condacul 
sfântului, Mărire al hramului, Şi acum a Năs
cătoarei ceeace eşti folositoare. Apostolul şi 
Evanghelia dela Luca ca la Utrenie. Priceasna: 
Intru pomenirea vecinică va fi dreptul.
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Nr. 354/1921 (115) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh în Fin- 

toag cu filia Coşeşti (cl III), protopresbiteratul 
Dobra se publică concurs cu termin de 30 zile 
socotit dela prima apariţie în «Telegraful Ro
mân».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea do- 
taţiunei dela stat.

Cererile de concurs cu documentele ne
cesare se vor trimite subsemnatului oficiu.

Concurenţii să se prezinte în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserica materei spre a 
cânta, predica sau şi celebra, cu observarea dis
poziţiilor regulamentare.

Do b r a ,  la 29 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom al tract. 

Dobra în înţelegere cu comitetul parohial.
Ioslf Morariu, 

protopop.

Nr. 23Ő protop. 1921 (116) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa IU-a 

Blăjel, protopresbiteratul Mediaşului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în coala B. pentru întegirea 
venitelor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documen
tele necesare, să se înainteze subsemnatului în 
terminul sus indicat.

Concurenţii cu observarea dispoziţiilor din 
regulament, se vor prezenta în vre o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică, pentru a cânta, res
pective a celebra şi cuvânta.

Medi a ş ,  la 14 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Media

şului în înţelegere cu comitetul parohial.
Romul Mircea, 

protopop.

Nr. 53 1921 par. (118) 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţător la 

şcoala prmară ort. română din Bungard, proto
presbiteratul Sibiu, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Din cassa bisericii 300 Lei, restul întegire 
dela stat.

2. Cvartir în natură, grădină şi lemnele ne
cesare de foc.

învăţătorul ales se obligă a instrua şi pe 
elevii de repetiţie şi a-i conduce în Dumineci 
şi sărbători la biserică şi a cânta cu ei la sf. li
turghie.

Doritorii de a ocupa acest post se cere 
să fie absolvenţi a 8 clase normale şi calificaţie 
din muzica vocală şi instrumentală, ca să poată 
forma cor atât cu elevii.de şcoală, cât şi cu cei 
adulţi.

Concurenţii să-şi înainteze cererile înzes
trate cu documentele necesare în terminul sus 
indicat P. O. oficiu protopresbiteral şi a se pre
zenta poporului din biserică.

Bu n g a r d ,  la 24 Iunie 1921.
Toma Modran, Nicolae Cristea,
paroh preş. corn. notarul com. par.

Sibiu, 25 Iunie 1921.
văzut:

Matei Voileanu,
adm. prot.

Eforia şcoalelor centrale ort. rom., Braşov

Nr. 104-1921 (117) 2—3

CONCURS
Pentru ocuparea catedrelor vacante 

la liceul ortodox român din Braşov se 
publică concurs cu terminul până la 15 
August a. c.

Catedrele vacante sânt:

1. Matematica Fizica sau numai Ma
tematica.

2. Fizica-Chimie.
3. Istorie Geografie.
4. Limba română.
5. Gimnastica.
Concurenţii vor trimite cererile lor 

la Eforia şcoalelor centrale ortodoxe ro
mâne din Braşov, însoţite de următoarele 
docum ente:

1. Certificat de» botez, dovedind că 
sânt români de religiunea ortodoxă.

2. Certificat de moralitate.
3. Certificat medical.
4. Documente despre cvalificaţiunea 

profesorală cerută de lege pentru şcoalele 
secundare.

Salarizarea profesorilor va fi în con
formitate cu a celor dela liceele de stat.

B r a ş o v ,  din şedinţa Eforiei şcolare, 
ţinută la 20 Iulie 1921.
Dr. Vasile Saftu, Rom. Dogariu,

preşedinte. secretar.
Nr. 62/1921 par. ~ (92) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de învăţător la 

şcoala confesională ort. română din comuna Hen- 
dorf, protopresbiteratul tractuiui Sighişoara, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Teiegrafui Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: 300 Lei dela popor prin repartiţie, restul 
dela stat votat deja.

Locuinţă in edificiul şco»lei din o odae. 
Relut de grădină 10 Lei. Lemne 4 stânjini.

Alesul, pe lângă provederea învăţământului 
şcolar la ambele cursuri, mai «are a conduce 
elevii în biserică, având în Dumineci şi sărbă
tori şi zile liturghice a cânta la utrenie şi litur
ghie, şi Ia alte servicii divine.

La înmormântări va avea a cânta răspun
surile funebrale.

Cei capabili de a forma şi conduce corul 
tinerimii vor fi preferiţi şi remuneraţi. Concu
renţii înainte de alegere se vor prezenta înain
tea poporului în biserică spre a-şi dovedi apţi 
tudinea în cântări şi tipic.

Cererile de concurs instruite cu documen
tele prescrise au să şi le aştearnă oficiului pro
topresbiteral în Sighişoara.

H e n d  orf, 13/26 Iunie 1921.
Comitetul parohial ort. român:

Andrei Moldovan, I. Hantău, Zaharie Piroş,
par., prez. com. par. notar. epitrop I cassar.

Văzut: M im itrJe  M oldovan ,
protopop

(102) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea definitivă a două catedre 

de învăţător la şcoala noastră confesională or
todoxă română din comuna Rotbav se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela cea dintâi 
publicare în «Telegraful Român».

învăţătorul ales şi întărit va avea:
1. Salar dela biserică 500 lei anual.
2. Cvartir natural sub Nr. 196 şi Nr. 5 a. 

In cazul când învăţătorilor aleşi nu le vor con
veni cvartirele naturale, biserica le va plăti bani 
de cvartir conform legii.

3. Fie care învăţător are dela Comuna po
litică 5 stânjini de lemne, — loco în pădure.

4. Toate celelalte adaose se vor cere dela stat.
Amândoi Învăţătorii au să conducă şcolarii

Duminecă şi sărbătoarea la biserică şi să cânte 
cu ei răspunsurile liturgice.

Doritorii au să-şi înainteze rugările con
form normelor in vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi să se presinle în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică, să-i cunoască poporul.

Din şedinţa comitetului parohial.
Rot b  av, 31 Mai 1921. 

loan lorga, loan Marin,
secretar. paroh—prezident

Aprobat:
D r. T . S a ftu ,

protopop.

Nr. 1456 Plen. 1921 (86) 3 - 3

CONCURS
Consistorul diecezan al Eparhiei ortodoxe 

române din Cluj publică concurs pentru planu
rile bisericii catedrale, care se va zidi în Cluj, 
Piaţa Cuza Vodă, în faţa teatrului naţional ro
mân pe lângă următoarele condiţii.

Catedrala are să corespundă tuturor cerin
ţelor reclamate de ritul ortodox cu un spaţiu 
intern pentu cel puţin 1800 persoane.

Concurentului i se lasă deplină libertate 
pentru alegerea formei şi stilului bisericii, având 
toate întocmirile interne şi externe, ca coridoare, 
trepte, uşi în număr de ajuns pentru siguranţa 
publică.

Preţul zidirii nu se limitează, se pretinde 
însă executare modestă din materiale solide 
care se află pe teritorul României întregite, şi 
planul să fie executabil.

Reflectanţ i au să prezenteze toate schiţele 
la 1:200, cu faţade şi secţiuni în număr de 
ajuns pentru a înţelege toate construcţiile, cu 
un preliminar de spese aproximativ calculat 
după metrul cubic, şi în fine o scurtă descriere 
a planului şi a materialelor de construcţie.

Premiile de concurs:
Premiul I 50.000 Lei.
Premiul 11 30 000 Lei.
Premiile se vor acorda numai planurilor de 

o valoare absolută şi acceptabilă, planurile de
vin proprietatea diecezei ortodoxe române din 
Cluj.

Consistorul îşi rezervă dreptul de a încre
dinţa cu facerea planurilor de esecutare pe cine 
va afla de bine, fără considerare la concurenţi.

Planurile, provăzute cu un motto şi cu o 
epistolă sigilată în care să se arete numele, lo
cuinţa concurentului şi motto sub care s’a pre
zentat pianul de concurs, sânt a se înainta Ia 
Consistorul diecezan din Cluj, strada Iuliu Maniu 
Nr. 31 în restimp de 6 luni, adecă până la 1 
Noemvrie, ora 12, 1921. Cele trimise pe poştă 
trebue se sosească cei mult după 8 zile, puse 
la poştă până la terminul de mai sus.

Planuri cari nu corespund condiţ'unilor şi 
formalităţilor prescrise, şi sosite după termin, 
se vor eschide dela concurs.

Planurile prezentate se vor examina în 
timp de 2 luni după expirarea terminului de un 
juriu de experţi, iar premiile se vor acorda pe 
baza raportului experţilor de consistorul die
cezan în terminul de mai sus.

La concurs pot participa numai ingineri 
şi arhitecţi recunoscuţi şi cetăţeni români.

Schiţele de situaţie şi informaţiuni se pri
mesc dela Consistorul diecezan Strada Iuliu 
Maniu Nr. 31 în orele de oficiu.

Cluj, din şedinţa Consistorului diecezan 
ţinută la 7 Iulie 1921.

Nicolae Ivan,
arhimandrit, preşedintele Consistorului.

Nr. 1763/1921 (98) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh orto

dox român în Nasăud, împreunat cu postul de 
profesor de religie la liceul grăniţeresc de acolo 
devenit vacant prin strămutarea preotului pro
fesor Augustin Bena, prin aceasta publicăm 
concurs. »

Beneficiile împreunate cu acest post sânt: 
1. Toate retribuţiile în vigoare împreunate cu 
postul de paroh 2. Pentru fiecare oră de ca- 
tehzaţie câte 250 Lei la an, minimul pentru 10 
ore la săptămână anual 2500 Lei şi Încât ar 
reclama numărul elevilor ortodoxi 16 oare la 
săptămână 4000 Lei.

Petenţii pot fi preoţi hirotoniţi cu atestat 
de maturitate, cari au ascultat cursurile teolo
gice in mod ordinar, au examen de cvalificare 
preoţească cu «foarte bine» şi vor fi ascultat 
cursul pentru profesorii de religie din Cluj.

Vor fi preferiţi cei cu stndii academice 
Cererile de concurs instruite cu documentele 
necesare se vor înainta Consistorului Diecezan 
din Cluj până la 7/20 August 1921.

Cl u j  la 5 Iulie 1921.
Consistorul Diecezan:

Nicolae Ivan,
arhimandrit—preşedinte
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